



本报37年前报道过的“老典型”续写新故事—— 还阳树农民的日子越过越红火

本报记者 李波

“我一到康平县,便被一个‘还阳树真还阳了’的传说所吸引:全县闻名的穷队——两家子公社东贾大队还阳树生产队,实行责任制,一年大翻身,去年人均收入由过去的六七十年猛增到603元。”

这是1982年4月7日,本报一版刊发的《老农炕头话政策》一文中的内容,记者用沾着泥土气息的话语,讲述了改革开放初期,还阳树农民发展生产摆脱贫困生活的故事。

1月19日,记者来到这个37年前本报记者采访过的小村庄——沈阳市康平县两家子乡东贾家窝堡村还阳树屯。

刚进村,记者就被停满机动车的村部大院所吸引:微型面包车、小轿车、吉普车,前来办理土地确权手续的村民大多是开着车来的。听说要到还阳树屯采访,一名村民直接把记者带到一个大棚前,喊出了正在干活的还阳树屯村民赵富阁。谈起37年前村里的事情,赵富阁记忆犹新:“1982年我结婚那天,正好你们报社的记者到村里采访,见我步行迎亲,就给我和爱人拍了一张结婚照,还说我们这是婚事新办。”

赵富阁告诉记者,包产到户前,大家都在生产队挣工分,干一年,挣的那点工分还不够吃饭的。

包产到户第一年,人少地多的还阳树屯就实现大翻身,人均收入由过去的六七十年猛增到603元。从那时起,村民开始过上了好日子。

2000年,还阳树屯的农业生产开始向精细化转型,村头建起了80栋集中连片的温室大棚。那一年,在县城做了十几年蔬菜生意的赵富阁回到村里承包了两栋大棚,一边从事大棚生产,一边做经纪人。最近几年,村民种植的品种越来越精细,西红柿、草莓成了主要品种,收益也越来越高。

村民有钱了,房子越盖越好,有线电视、宽带全都接进了屋。最

近这几年,村里的小轿车越来越多。有的年轻人干脆在县城买了楼房,家里忙的时候开车回来干活,就像上班一样。

赵富阁说:“在还阳树屯,只要肯干,包上两栋大棚,日子马上就红起来。有一个村民包了十几栋大棚,现在成了远近闻名的种植大户。”

大棚里,西红柿秧苗长势良好,生机勃勃。记者问赵富阁,新的一年有啥新打算?赵富阁喜滋滋地说:“按照一个棚2万元收入计算,过不了多久,我就能再买一辆国产汽车啦!”说这话时,老赵的脸上绽放着幸福的笑容。

北镇农民“猫冬”变“忙冬”

本报记者 高华庚

1月21日凌晨,天还没亮,北镇市大屯乡李佛村香瓜种植户刘永峰便来到村头种植香瓜的大棚,开始给香瓜浇水。

李佛村党支部书记薛国名告诉记者,现在全村有1000余栋大棚种植甜瓜,合作社对社员实行瓜种、种植、技术、销售一条龙服务,省去了中间环节,保护了瓜农的利益。合作社还申报了“人众何”牌香瓜商标,走品牌路线,单个大棚年纯利润可达5万元,农民的日子一年比一年好。

打扑克、搓麻将、扯闲嗑……这是昔日北方农民冬季生活的真实写照。如今在北镇市,这样的“日常风景”发生了变化:有的村民靠鲜甜葡萄加工,月入3000元;有的农村留守妇女掌握了嫁接技术,在企业找到了工作;还有的种植户抓紧进行保护地生产,实现了增产增收。

在北镇市下肖村惠农合作社,上百名村民正在忙着包装、填单、装车。这家葡萄合作社刚入冬就开始联系外地客商批量收购本村及周边果农的鲜甜葡萄,储存了3个多月的葡萄经过精细加工,剔除劣果烂粒,远销南昌、武汉、长沙、东莞等地。

北镇市下肖村惠农合作社理事长王海英告诉记者,今年冬季有100多名村民在合作社打工,人均



月工资3000多元。不仅如此,下肖村“两委”还组织村里的青壮年组成3支装卸队,承揽工程项目,收入颇丰。“我们村300多名劳动力在冬天有了收入,几个月下来可创收200多万元,大伙丢开了‘猫冬’的旧思想,勤劳致富,日子越来越好。”下肖村党支部书记康永涛说。

在北镇市月牙河北岸绿宁果蔬示范园的化育苗温室里,十余名

工人正采用双断根技术嫁接香瓜苗。闫三村村民王爱国说:“趁着农闲的时候在这里打工,每个月能挣2000多元钱,一个冬下来,1万多元钱就到手了。”

据绿宁果蔬示范园的高级农艺师李凯介绍,现在嫁接的12万株瓜苗,是附近乡镇一个棚菜区订购的,一个月后即可出圃移栽定植。这是今冬第一批农业订单嫁接苗,紧接着

还要安排第二批、第三批……光是订单农业,预计销售可达100万株。

冬季的锦州,北风呼啸,然而秧苗培育、鲜甜葡萄、大棚种植等新的生产方式,却如冬日暖阳一般,把北镇农民的致富路照得透亮。

(图为北镇市常兴店村果农正在对冬储葡萄进行保鲜处理,准备春节期间上市。本报特约记者 李铁成 摄)

各力格村忙着生产“扶贫粉”

本报记者 年旭春 文并摄

1月21日,辽西北天寒地冻。在阜新蒙古族自治县大板镇各力格村丰泰红薯种植专业合作社的加工厂里,村民正在去除粉条上的积水,然后将粉条晾晒在架子上。制粉师傅董贵解释说:“老手艺制粉会有很多积水,除冰后晾晒是最后一道环节。”

丰泰红薯种植专业合作社负责人韩玉海告诉记者,进入三九天,寒冷的天气正是老式制粉的最佳时期,而且要过年了,人们对老式粉条的需求量大,合作社加大了生产力度,每天可生产300公斤至350公斤粉条。

2016年,各力格村党支部成立了丰泰红薯种植专业合作社,通过“党支部+合作社+基地+贫困户”模式,将全村59户贫困户“打包”,通过土地

流转、打工和分红等方式让贫困户稳定增收。去年,丰泰红薯种植专业合作社种植红薯67公顷,一部分红薯销往市场,一部分用于深加工。合作社将村里的废弃小学改造成生产车间,购置了切片机、淀粉机,采用传统工艺制粉。

记者了解到,因老工艺粉条口感好,深受消费者欢迎,不仅各力格村周边农民前来购买,就连北京、沈阳、盘锦等地的消费者也通过互联网订购老式粉条。

听说合作社生产的粉条卖得好,贫困户韩守财乐得不拢嘴:“咱有土地流转费收入,打工还能赚钱,合作社马上又要分红了,咱的日子过得一年比一年好!”



各力格村村民正在晾晒粉条。

抚顺首发“一牌两卡”呵护企业成长 企业可在收费、医疗、子女就学等方面获保护和支持

本报讯 1月22日,记者从抚顺市政府获悉,从今年起,抚顺市为符合条件的企业颁发重点企业保护牌、企业检查收费卡和投资者绿卡(即“一牌两卡”),使其享受行政执法检查、企业收费以及人身和财产检查、医疗、子女就学、落户等一系列保护和扶持政策,促进在抚顺注册及投资的重点企业做大做强,吸引更多外埠投资者来抚顺投资兴业。

按照《抚顺市重点企业“一牌两卡”管理暂行办法》规定,对持“企业检查收费卡”的企业,全市任何单位和部门进入挂牌企业检查及收取费用,必须在企业检查收费卡上登记,将检查内容及收费项目名称、时间、标准,依据以及执法人员姓名填写清

楚。涉及收费的须开具财政部门统一印制的票据或税务票据,否则一律视为乱收费,企业可以拒绝并举报。

对持有“重点企业保护牌”的企业,未经抚顺市政府批准,行政执法机关不得开展涉企行政执法检查;市或县(区)政府须开展“一对一”包保工作,解决企业生产经营及项目建设中的问题;市政府相关部门积极推荐挂牌企业申报国家、省资金支持的项目;对挂牌企业的融资需求,市政府鼓励金融机构优先给予支持。

对持“投资者绿卡”的企业,持卡人每年可在指定医院享受免费常规体检一次;持卡人本人及直系亲属可在市内各县区城镇办理落户手续;持卡人子女在抚顺市中小学校首次就

学时,可在全市范围内选择学校;持卡人的投资项目办理报批手续享受全程代办服务。同时,全市任何单位、个人不得随意对持卡人进行人身、财产检查、扣押等(安全检查、税收征管、环境保护和纪检监察机关、政法机关查处案件除外)。

在“一牌两卡”办理方面,全市各类企业只要满足上一年度新升规工业企业或限上服务业企业、上一年度工业总产值完成5亿元(含)以上工业企业以及营业收入1亿元以上服务业企业、上一年度累计工业总产值和营业收入同比增15%以上的工业企业,即可申请“一牌两卡”。

徐唯乙 本报记者 崔振波

业、年度新增稳定就业100人以上的规模以上工业企业和限额以上服务业企业、固定资产投资5000万元(含)以上的招商引资企业等条件中的一项,且不欠各种税费、社会保险费的规模以上工业企业或限额以上服务业企业及招商引资企业,皆可以申请“重点企业保护牌”及“企业检查收费卡”。

“投资者绿卡”发放给符合相关条件的外埠来抚顺注册的企业投资者及部分企业高层管理人员、专业技术人员。

抚顺市将对挂牌企业实行动态管理,每户挂牌企业的保护期为两年,逾期或经审核备案不再符合条件的予以收回、注销。

释放“多主体供地”的发展动能

司成刚



眼下,通过“深化利用农村集体经营性建设用地”“探索宅基地所有权、资格权、使用权‘三权分置’”等做法,建立多主体供应、多渠道保障、租购并举的住房制度新政正在多地试点。实践证明,这些新政不但有效保证了人民安居,还蕴藏了巨大的发展动能,起到了“动一子而活全局”的效果。对于我省来说,“多主体供地”政策信号的释放,无异于一份大礼,对辽宁的全面振兴、全方位振兴具有强大的推动作用。

这是个让人民住有所居的新政。我省曾创造出推向全国的棚改经验,商品房、安居房建设也有声有色。目前遇到的瓶颈问题,在于土地供应及由此产生的重购轻租等矛盾。行新政,既可疏通多主体供地渠道,又可租购并举,让死水变活水,各地尽可撸起袖子加油干。

这是个盘活存量土地,促进要素合理流动、推动城乡融合发展的新政。因受城乡二元体制约束,我省土地一度“城归城、乡归乡”,城市建设受土地掣肘,而乡村土地却大量闲置。新政拆除了“篱笆墙”,开启了城

乡土地综合利用的闸门,不仅“偏厦郊区”可建成供租赁的广厦城区,其他建设用地难题也会迎刃而解,对加快推进乡村振兴和城乡一体化进程都具有实际意义。更值得关注的是,新政把原有的仅限于城镇低效用地的再开发,扩展到了农村集体经营性建设用地,含金量颇高。

这是个打破土地供应“一龙治水”旧模式、推动“土地财政”转型升级的新政。新政使企业、集体经济组织等逐步成为土地供应的主体,对推动土地市场化、盘活存量土地、加速城乡一体化作用巨大。“多龙治水”,打破了城市政府对土地的高度垄断,也撼动了“土地财政”的根基,倒逼地方政府“化危为机”,尽早寻求财政转型升级之路,变被动为主动。

多主体供地新政,涉及多方关系和多重利益,实施起来要稳扎稳打。先要弄清新政的实质,然后要设置“权属不变”“符合规划”等底线,还要健全相应的原配制度,防止“小产权房”“大棚房”等问题的出现。

本栏邮箱:lnrbfbf@163.com

专家学者为大连数字经济发展支招

本报讯 记者杨丽娟报道 1月22日,由大连市战略性新兴产业联盟主办、中国华录集团承办的大连市战略性新兴产业——数字经济主题论坛在大连海创科技交流中心举办。

本届论坛以“聚力数字经济 助推大连经济高质量发展”为主题,来自政府部门、高等院校、科研院所以及企业单位的专家、学者、工程师等百位代表齐聚一堂,围绕“中国数字经济发展趋势与战略”,分享行业前沿动态,探讨数字经济领域所面临的问题,对大连

数字经济发展路径提出建议。据了解,大连市战略性新兴产业联盟汇聚大连市战略性新兴产业领军企业、科研院所、高等院校、金融机构及相关单位。联盟以产业技术路线图为导向,行业共性与关键技术为重点,围绕信息、资本、技术、人才核心要素,对接国内外资源,搭建产业发展综合服务平台和支撑体系,加快新产品、新技术、新业态、新模式开发,为大连市战略性新兴产业发展贡献力量。

大工学生累计获得2000余项专利

本报讯 戴上一个手环,就能实时监测体征健康数据,及时预警突发疾病;使用“眼控鼠标”,眼部移动即可控制鼠标方向,用微笑代替手指点击;1千瓦时电量能驱动“环保节能个人小电车”行驶上百公里……这些听起来有些不可思议的产品,全部是大连理工大学学生的发明创造。

1月21日,记者从大连理工大学获悉,该校将创新创业教育纳入人才培养主渠道,一大批拥有创新精神和实践能力的年轻“创客”不断涌现。学校每年有300余项学生成果获得国家(国际)级奖励,每年有3000余人次获得省级以上奖励,学生累计获得专利2000余项。

大连理工大学是全国高校中较早

倡导并开展创新创业教育的学校之一。学校提供创业孵化基地、π空间等供学生创业企业无偿使用,每年投入100万元创业引导资金,实行免收物业管理费和水电费等优惠政策鼓励学生创新创业。

作为大连理工大学创新创业教育改革的示范区,创新创业学院建立了国内首个融双创教育、成果转化于一体,占地7300平方米的大学生创客基地。基地让不同学部、学院的学生在这里既能接受课程教育,又能寻找志同道合的伙伴,与企业交流,还能实现从作品到产品的转化。目前,一个近7万平方米的大连理工大学大学生创新创业实践训练基地正在紧锣密鼓地建设中。

姚璐 本报记者 杨丽娟

本钢钢铁主业单位全部取得排污许可证

本报讯 记者丛焕宇报道 本钢集团在打造绿色钢铁企业进程中迈出了一大步。1月22日,记者获悉,在经过污染源核查、现场踏勘及严密监测等系列工作后,本钢集团所属18家钢铁主业单位目前已全部取得排污许可证。

按照国家政策和我省要求,钢铁行业必须在2018年年底前完成排污许可证申领与核发,实现持证合法生产。今后,本钢集团将按照国家标准,为排污许可证为环保管理核心的政策导向,持续落实各项排污许可规范要求,推进环保水平日益提升,不断践行企业社会责任,为本溪环境质量持续改善贡献力量。

岱海寨村妇女家门口做手工领工资

本报讯 记者王晓波报道 凭着一颗爱心和一双巧手,铁岭县鸡冠山乡岱海寨村妇女谢丽华将自己的手工艺品制作经验传给同村姐妹,带领30名妇女走上了每月领工资的增收之路。

鸡冠山乡地处深山区,农村妇女除了在家务农,鲜有外出打工的机会,每到农闲时间,做家务、坐在一起拉家常,斗嘴是全部生活内容。2009年,谢丽华成为兴艺工艺品有限公司在鸡冠山加工点的首批工人。随着技艺的日益精湛,谢丽华成为加工点

的骨干。眼看着工资上涨,她号召村里姐妹一起加入,并将加工技巧手把手地教给姐妹们。

1月21日,记者见到谢丽华时,她正带领几名妇女围坐在一桌子周围,一边拉着家常,一边不停地忙碌着。一个泡沫模型和几片干枯的叶子,经过巧手粘贴、拼接、镶嵌,一个活灵活现、富有节日气息的小麋鹿便出现在记者眼前。

如今,谢丽华带领30名妇女在厂里工作,凭着一双巧手,每人每年可增收1万多元。